

人物名片

刘梅玲

年龄:48岁

身份:城阳刘氏泥塑第四代传承人,曾获评“青岛市巾帼乡村工匠”“青岛市手工艺大师”

“父亲对泥塑钟爱一生,我会热爱着父亲的热爱,坚守着父亲的坚守,用心把泥塑这门技艺传承下去。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

新闻延伸

到天津拜师
跟“泥人张”学艺

2024年对刘梅玲而言是意义非凡的一年,她拜入天津“泥人张”第五代传人张玉生门下,进一步学习泥塑的奥秘。刘梅玲专程前往天津,跟着师傅潜心学习了一个月,让自己的泥塑技艺更进一步。

为了让更多人了解泥塑、热爱泥塑,刘梅玲积极参与省市区举办的公益活动,在社区和学校开设教学课程。在街道和社区的支持下,刘梅玲积极探索非遗文化传承新路径,通过成立非遗传承人互助协会、建设非遗传承习基地等形式,不断推进非遗传承人之间的资源共享、合作创新,持续扩大泥塑艺术的传播力和影响力。



扫码观看
相关视频
剪辑
记者 刘世璇

指尖传情 “塑”说万象

省级非遗刘氏泥塑第四代传承人刘梅玲捏出百条金蛇迎新春

“为了迎接蛇年的到来,我创作了100件生肖蛇泥塑作品……”日前,青岛早报记者在位于城阳区的省级非遗刘氏泥塑工作室中看到,工作台上满满当当地摆放着形态各异的生肖蛇泥塑作品,它们均出自刘氏泥塑第四代传承人刘梅玲之手。平安蛇、发财蛇……每一件作品都蕴含着美好的寓意和祝福,而名为《小龙送福》的泥塑更是别具匠心,将蛇的形象与福字巧妙融合在一起。



刘梅玲和她创作的生肖蛇泥塑作品。

父亲去世后接下重担

2020年12月,身体一直硬朗的父亲因心梗骤然离世,那一刻,刘梅玲觉得自己的世界天塌地陷,“周日我还和父亲一起吃饭,周一上午便接到噩耗。残酷的现实让我久久无法释怀。”回想起和父亲相处的点点滴滴,刘梅玲沉浸在悲痛中。就在此时,父亲制作泥塑的网站上来了第一笔订单,需制作13件大型泥塑作品。刘梅玲和哥哥都有本职工作,也从未独立完成过如此重任。接还是不接?看着倾注了父亲无数心血的一件件泥塑作品,刘梅玲陷入了沉思,刘氏泥塑要在自己手里终结了吗?思量再三,她毅然决定继承父业。为了早日将订单赶制出来,刘梅玲每天下班后,驱车一小时赶到位于城阳区河套街道的工作室,全身心投入创作,直到过了午夜才踏上归途,稍事休息便起床上班。

因为制泥是极为繁重的体力活,凭一己之力难以完成,于是刘梅玲将堂兄弟姐妹请来,共同应对挑战。就这样,全家人各司其职,有的负责和泥,有人负责搭架子,学过泥塑的人则动手创作。经过两个月的奋战,订单终于圆满完成,客户十分满意。高强度的工作让刘梅玲的身体不堪重负,常常一动就觉得天旋地转。刘梅玲前往医院检查,医生诊断为劳累过度,要求她住院治疗。

兄妹携手传承非遗技艺

这次经历让刘梅玲意识到,自己难以兼顾工作与泥塑,必须在二者中做出抉择。于是,她与哥哥商议,两人中必须有一人全身心地投入泥塑,方能将这门技艺传承下去。多方考虑后,决定由对泥塑有着深厚情感与扎实基础的刘梅玲传承父业。

2021年,刘梅玲正式成为省级非遗刘氏泥塑的第四代传承人。这不仅是一个身份,更是一份沉甸甸的责任。接过父亲手中的接力棒,她深知传承非遗的使命艰巨。以父亲为榜样,她带着对泥塑的热爱与执着,在传承之路上坚定前行,让这门古老艺术绽放新的光彩。

在投身泥塑创作的4年里,每一件作品都承载着刘梅玲对这门技艺的热爱与执着。刚开始制作时,因为经验不足,各个节点衔接得不完美,她便一点点梳理,从每一个步骤到整个流程,不停地尝试、复盘、纠正,一道工序反复练习上百遍。她手上被美工刀划出了细细密密的伤口,但技艺逐渐提高。

刘梅玲的付出,让正值事业上升期的哥哥看在眼里,疼在心里,最终他提前10年离开工作岗位,于去年5月正式加入刘氏泥塑工作室。如今,兄妹俩共同挑起生活与事业的重担,在传承泥塑技艺的道路上,带着亲情的温暖与力量坚定地走下去。